

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Franko concertado

REDACCION y ADMINISTRACION

Año XII

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 19 Septiembre de 1918

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 615



Don Simón Laclaustra Marco

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

que murió en el Señor

EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1918

E. P. D.

Las misas que con exposición de S. D. M. se celebren el domingo 22 del corriente, de ocho y media a doce y media en la Iglesia de las Escuelas Pías, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia, suplica a sus amigos y relacionados, oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyos favores quedarán profundamente agradecidos.

Jaca y Septiembre de 1918.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias, por cualquier acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma dicho señor.

LAS DOS COVADONGAS

LA FAVORECIDA Y LA OLVIDADA

AL SEÑOR REY DON ALFONSO VII DE ARAGÓN

Cavia, el maestro del periodismo, el aragonés ilustre y preclaro, ha escrito en «El Sol» un artículo valiente, un mensaje al soberano pidiendo para Aragón, para nuestro San Juan, lo que en justicia España le debe.

En un solo sentir inspirada, la prensa regional ha reproducido el bello alegato del maestro; nosotros, los más modestos entre los colegas aragoneses, nos permitimos también honrar nuestras columnas, transcribiéndolo en lugar preferente y satisfacemos un deber de patriotismo, haciendo también gala y manifestación sentida de nuestro orgullo por las glorias que aquí tuvieron su origen y su asiento.

Dice así:

Señor:

Apelo a Vuestra Bondad—por

ereerla todavía superior a Vuestra Majestad—para que permita a un aragonés hablar y aun contar a la aragonesa. No es la primera vez que se atreve a tales confianzas con los monarcas y con la cronología regia. Cuarenta y dos años ha, en el de 1876 cuando nuestro augusto progenitor visitó la ciudad de Zaragoza, felizmente acabada la guerra fratricida, hubo de recibir, entre otras saluciones poéticas, una que firmaba «Un aragonés» e iba dirigida «Al señor rey Don Alfonso VI de Aragón». Procedía de la misma osada mano que el presente memorial. Mi regionalismo, Señor, y mi franqueza no son cosas improvisadas y de nuevo cuño. Y a las andadas vuelvo; porque este memorial, que va a vuestras excelsas manos abierto y pasando por las del pueblo, no se presenta al heredero de los once

Alfonso que reinaron en Asturias, León y Castilla, sino única y exclusivamente al que también ha heredado la diadema magníficamente enaltecida por los cinco grandes Alfonso que fueron reyes de Aragón. ¡Jenerencia, Señor, que siempre está presente en vuestro noble y cultivado ánimo, pero que muchos españoles, a quienes no puedo reputar por buenos, aparentan desconocer o fingen desdeñar!

Con este despego e injusticia contrasta, señor, el generoso afecto con que los aragoneses miran y celebran todo cuanto honra a las demás regiones de España. Ahora mismo, como propio consideran y festejan el Centenario de Covadonga, sin permitirse recordar a nadie que también Aragón tiene «su Covadonga» y que todo cuanto en los riscos asturianos es pompa, esplendor, culto religioso y culto nacional, en las montañas pirenaicas es pobreza, abandono, olvido e ingratitud. Los aragoneses, Señor, son harto orgullosos para dolerse, harto desmañados para pedir y harto nobles para «hacer la forzosa» a los poderes públicos. Ya que los más autorizados callan, permítase hablar a un aragonés que suple la falta de autoridad con

la buena voluntad y el amor patrio.

«Covadonga es España», habéis dicho, Señor, en una carta que el marqués de Villaviciosa guardará como la mejor presea de su casa. Ciertísimo. Covadonga es España, como también es España la Peña de Urue! y como también la sagrada gruta en cuya roca viva está labrado el monasterio de San Juan de la Peña es «la otra Covadonga» donde tuvieron sus orígenes aquel reino de Navarra, que por razones topográficas no alcanzó grandes extensiones y aquel reino de Aragón que desde los comienzos más humildes se fue alzando a los destinos más gloriosos que registra la historia de la cultura ibérica y de la ciudadanía española.

Cuando en las fiestas asturianas —y nacionales por ende— que ha prestado altísimo decoro Vuestra Majestad se ha llamado a Covadonga «cuna de nuestra nacionalidad» no se decía más que una verdad a medias en la cual iba envuelta una preterición contra cuya injusticia protestaba tácitamente vuestra augusta presencia; porque al estar allí, no estabais solamente como heredero de la em-

presa iniciada por Pelayo, sino ciñendo también la corona que Don Fernando de Aragón juntara con la de Doña Isabel de Castilla y de León, y erais, por consiguiente, bajo el monte Auseba, inclito y vivo testimonio de que la reconquista española y cristiana no empezó solamente junto a los precipicios asturianos. Don Alfonso VII de Aragón estaba allí dando fe de que la Reconquista (sin olvidar los núcleos vascos y catalanes que no cedieron a la pujanza musulmana) fué doble, paralela, simultánea, con sendas cunas y sendas epopeyas *ad majorem Hispaniae gloriam*.

El respeto y la ocasión me vedan, Señor, el fácil gusto de entregarme a disquisiciones históricas y ditirambos retrospectivos que por otra parte, no ha menester vuestra sólida cultura ni tampoco hacen falta a las inmarcesibles glorias de Aragón, ejemplo de monarquías, dechado de pueblos y cuna —¡esta, Señor, si que es cuna indiscutible!— de las primeras libertades constitucionales y de la entrada en cortes del «brazo popular».

Pero los aragoneses, quizá por tan esforzados y envidiados en lo antiguo, tenemos muy poca fortuna en lo moderno. Mientras se declara como intangible e inconcusa la intervención de lo «sobrenatural» en la famosa batalla ganada por Pelayo, la crítica histórica, dueña gruñona y descontentadiza, nos niega, o por lo menos, nos regatea a los aragoneses la existencia de Garci-Ximénez y la autenticidad del Fuero de Sobrarbe, como si los efectos, grandes y evidentes, pudieran carecer de una causa primordial y positiva.

Arañen y roan cuanto quieran los mirmidones de la crítica el pedestal de la Historia; que ahí están los de la Naturaleza y del Arte incommovibles, y atestiguando— a través de mil vicisitudes, ya ingratas, ya ramplonas— la nacionalidad que sobre ellos se alzó en el Pirineo para llegar hasta Granada, hasta Sicilia y Nápoles, hasta Atenas y Constantinopla.

Ahí está la Peña de Uruel, tan sagrada como la Peña Santa de Pelayo; ahí está la enorme gruta en cuya roca viva, cuna de la monarquía más liberal que surgió de entre las sombras feudales, labraron los primeros reyes aragoneses el testimonio perdurable de su fe y de su denuedo; ahí está el monasterio de San Juan de la Peña; ahí está «la otra Covadonga».... Pero, ¡ah Señor! ¿Cómo está? En el olvido más triste, en el abandono más inicu; privada no ya del fausto y esplendor que prodigamente se otorga a otros lugares más afortunados, y por los siglos de los siglos sea, sino hasta de los recursos más indispensables para impedir que se desmorone y desahaga por sí propio lo que irrisoriamente está calificado de «monu-

mento nacional». La nación lo tiene en un descuido y un olvido que abochornan a los pocos amantes de la Patria, de la Naturaleza y del Arte, bastante esforzados para aventurarse por unas breñas donde no hay comodidades, ni atractivos bullangueros, ni fiestas pomposas; pero en donde todavía parecen agitarse los «miembros gigantesco», como dijo Quintana, de los primeros paladines que tuvieron en el mundo medioeval la dignidad del Poder, la dignidad de la tolerancia y la dignidad de la ciudadanía.

Todo eso, «Señor Rey» (como decía los antiguos aragoneses), está cifrado y compendiado en la sagrada y gloriosa, pero olvidada y desdeñada gruta de San Juan de la Peña, tan «cuna de la nacionalidad» como Covadonga, y por su preta añadidura, cuna real y positiva del derecho público en España.

¡Señor; después de felicitarnos respetuosamente por el esplendor que habéis sabido dar al Centenario de Covadonga, con el cual todos los españoles nos complacemos y honramos altamente, ¿será mucha osadía rogar a don Alfonso VII de Aragón, rey también de Navarra, señor de Vizcaya y conde de Barcelona, que si no se digna honrar con su visita «nuestra Covadonga», la favorezca al menos con un generoso rasgo de atención regia y gratitud hispánica?»

Mariano de CÁVIA

Curioseando...

Pronto circularán por las calles de Zaragoza unos señores graves que probablemente llevarán en el ojal de la americana una medallita con la siguiente leyenda: «No me hable usted de la carne.»

Lo decimos porque, tal vez en vista de los acontecimientos, y en previsión de que la carne se convierta muy pronto en una vega ilusión del estómago, se acordó por esos señores organizar una *Sociedad Vegetariana*, cuyos estatutos conviertan en acto voluntario lo que pudiera parecer una privación forzosa...

El que no se consuela es ¡porque no quiere, dice un vulgarísimo axioma popular.

Tuvieron los sufridos vegetarianos un acierto felicísimo. Ese núcleo anticarnívoro al cual todos pertenecemos, por lo menos en calidad de socios honorarios y... famélicos, ha venido a resucitar las teorías estoicas en tiempos muy propicios a la meditación y a la filosofía...

¡Y pensar, ¡ay!, que nosotros sentimos por la carne una tan gran debilidad!

Vimos a un arriero maltratar a dos caballerías que arrastraban un carro, y al subir una empinada cuesta se sentían algo... negligentes.

—¡Animal! ¡bruto! ¡Es usted una bestia!—gritaba al arriero un transeunte colérico.

—Es un miembro de la *Sociedad protectora de animales*—nos dijo al oído un amigo—¡oh, no puede sufrir que se atropelle a ningún irracional...

—Pues debió comenzar—interrumpimos—por tratar con más delicadeza y en tonos menos duros al animal del arriero. ¡Paradojitas, no, socio protector!

Se nos anuncian grandes restricciones en el consumo de electricidad, grandes economías de aceite, de estearina... Con el petróleo no hay que contar; con la palmaria tampoco; el candil será un mueble de lujo no asequible a las *doradas* medianías...

En suma; que nos quedan como elementos de iluminación:

La luna, candelero muy práctico y propicio a toda clase de divagaciones sentimentales, científicas y cómico-líricas; y

El morapio, elemento insustituible para espantar las amarguras de la vida, y... que sabe alumbrar a sus devotos, cumplidamente, cuando a él se entregan con la debida confianza.

Por este negro óariz que nos presentan las futuras noches otoñales e invernales, felicitamos cordialmente a todos los famélicos adoradores de «eso de la oscuridad»; es a saber: a los ladrones y a los enamorados.

Allá, cerca del Ebro—que, según cuentan nuestros amigos, lleva muy poca agua—un señor filarmónico y noctámbulo—que según cuentan los mismos amigos llevaba, ¡mucho vino—inició en obsequio de sus pacíficos conciudadanos, aun dormidos, una brillante y furibunda serenata.

Era en la mañana del sábado; hora muy apropiada para cantar aleluyas de resurrección y aun el *racconto* de Lohengrin, si viniese a mano.

Pero el vigilante de servicio, antimelódico, al parecer, pretendió suspender el improvisado concierto, enviando al artista al... camerino gubernamental; y...

¡Buena la hizo el pobre guardián del reposo ciudadano! El báquico y lírico noctámbulo le insulta fieramente, advirtiéndole, «que por ningún concepto toleraría que se metiese con él un inferior».

El ilustré concertista era nada menos que... ¡el alcalde de barrio!

Vázquez de Mella, Cicerón del verbo castellano, admirado por todos, tirios y troyanos, capuletos y montescos, en el Congreso y fuera de él; Vázquez de Mella, el inmenso orador y el artista incomparable, fué llamado por *El Figaro* «inflado y cursi predicador de pueblo».

Antes fué llamado «cursi y flojo», Benavente; y antes, también, se dijo del gran dramaturgo que sobaba sus comedias en las literaturas extranjeras.

¡Con esto de la guerra... han subido mucho ciertos valores literarios, y han descendido otros... los del campo enemigo!

La paz los restituya pronto a su primitivo y verdadero nivel. Así sea.

Enumerábamos el otro día las diversas clases de *horas* de que se componía nuestro moderno calendario; pero en esto, como en todo, es difícil dar la última nota. Especialmente el palacio de las letras—accesible a todo mortal que disponga de un lápiz, cuartillas y... audacia—debiera llevar en su frontispicio esta inscripción: *Plus ultra*. Todo esto lo decimos porque hace cuatro días se nos dió a conocer por un semanario zaragozano—a quien, dicho sea de paso, profesamos singular cariño—una nueva *hora*, la *hora impoluta*.

He aquí las palabras—no nos due-

len prendas—en que se halla contenida tan peregrina revelación:

«La rutina del paseo por dentro de la capital, al encenderse el alumbrado público, está tan arraigada como la hora exacta fiel, *impoluta* de la cena.»

Menos mal que no se trata de una *hora lírica*. Es una *hora* bastante nutritiva y, desde luego, y por eso, muy aceptable. ¡Incorporémosla a nuestro ordinario vocabulario!

A nosotros, cuando leímos ese párrafo... llamémosle *sin mancha*, no se nos ocurrió sino exolamar:

«Bendita sea la *inmaculada* hora de la cena; hora de dulces intimidades domésticas: hora de hacer el recuento de nuestras diurnas y amargas andanzas... Etcétera.

¡Por siempre sea bendita!

No pueden quejarse los madrileños. Poco a poco se va convirtiendo la villa del oso en una moderna isla de Jauja donde el vivir es... una estrofa de Auaseresute, o un poema lírico-filosófico del glorioso Epicuro. Comienzan a correr por las calles de Madrid ríos, no de leche y miel, precisamente, pero sí de leche sola, algo adulterada, es verdad, pero... ¡por algo se comienza!

¿Quién fué el dios amable, hijo predilecto de Ceres, que derramó sobre la villa real el cuerno dorado de la abundancia? D. Jenaro Marcos.

Si, el Sr. Marcos fué el que hizo *circular*, en un solo día, por las alcantarillas del distrito de Palacio, nada menos que ¡seis mil doscientos treinta y ocho litros de leche...!

¡Sr. Marcos, es usted todo un hombre y todo un perfecto higienista! Supimos, también, que el mismo día hizo usted quemar ciento treinta y cuatro gallinas destinadas a cooperar al envenamiento gradual de los simpáticos madrileños...

¡Ese, ese es el procedimiento! Purificar la leche y suprimir gallinas...

He aquí esbozado todo un programa de regeneración nacional.

RIQUET.

MIRANDO AL PORVENIR

Espójnase de sangre heroica los campos franceses; cada cima es un castillo, cada aldea es un baluarte, barreras de cañones y de bayonetas, enmarañadas trincheras, carros de muerte, todo el arte de la guerra perfeccionado con el progreso de las ciencias y de las industrias, se aplica con ejemplo sin precedente en la batalla de las naciones.

Los episodios de esta guerra han de servir de lección muy dura sí, pero también muy provechosa para el porvenir de la humanidad.

El carácter de las razas ha predisuesto en toda la historia al encumbramiento y dominio o al pacifismo del mundo. Alemania soñaba con la realización de planes extraordinarios consistentes en la formación de la *Mittel Europa*, esto es, una Europa nueva en la que ejerciera su hegemonía. Para mejor prepararse aceptó como predominante el factor armas, creando una atmósfera de subordinación política y social aceptada por todo su gran pueblo con resignación premeditada. El pacto alianza con Austria Hungría formó parte integrante de su programa.

Tras de la ininterrumpida batalla del frente occidental preságiase la paz, siendo hora de que desaparezoan fantásticas ambiciones de predominio y de soberbia por ambas partes beligerantes. Y la paz que para el porvenir se ajuste, debe ser la garantía firme y permanente de que para lo sucesivo

no deben quedar los países a merced de lo que uno de ellos apañándose sobre los demás quiera realizar.

Al propio tiempo que las naciones beligerantes se desangran, multitud de brazos inertes consagrados al arte destructor hacen precaria la situación de los países neutros. ¿Hasta cuando durará este cuadro de horror? Las funestas consecuencias de la batalla amenazan con el hambre y la estenuación de todos. Los productos de los neutrales que los beligerantes pagan a precios elevados, aumentan el dinero de las naciones expectantes, mas esto que es negocio fabuloso para algunos especuladores, redundará en perjuicio de la multitud, sin que por ahora se prevean las necesidades concretas del porvenir. Es de temer que el stok de oro, de la banca en los países neutros sea pasajero, pues parece que a ellos acudirán los empréstitos de los beligerantes en el post guerra.

Si deprime el ánimo el estado actual del mundo quizás para muchas naciones sean todavía más serios los problemas que en lontananza se vislumbran para después de la guerra.

No hay duda que, la falta de brazos útiles, consecuencia de la hecatombe, llevará consigo una corriente emigratoria intensa de obreros que fertilicen, regeneren y pueblen los yertos territorios, los desolados poblados destruidos por los explosivos.

Son problemas los que se preparan esencialmente interesantes para las naciones cual España, que sin parte directa en la conflagración, sufre indirectamente los embates de la crisis mundial.

Miguel Ancil

¿ES POSIBLE?

Abandoné mi lecho muy de madrugada y, obedeciendo a fuerza de inveterada costumbre, salí al campo, atraído por los encantos del naciente día. Apareció Febo radiante y hermoso, elevándose con augusta majestad en el espacio, sembrándolo de fulgurantes destellos y llenando con su clarísimo resplandor las profundidades del valle. Alegre el ruiseñor gorjeaba, escondido en las ramas de los árboles, deleitando mis oídos con su melodioso cantar. Humilde murmuraba el arroyuelo deslizándose suavemente entre las yerbas y flores de la campiña, ligeramente inclinadas, para mirarse en las cristalinas aguas, enamorándose de su propia belleza. El céfiro jugaba con los tiernos arbustos; la brisa corría graciosa por la pradera, acariciando mis cabellos é imprimiendo en mi frente el ósculo de su amor.

Embragados mis sentidos en tan puros e inocentes placeres, creíame transportado a las elevadas regiones del Empireo; el alma llegó volando al trono del Altísimo, para testificarle su gratitud.

Extasiado, contemplaba las maravillas de la naturaleza, cuando vi acercarse un niño, que, temeroso pidió una limosnita por amor de Dios.

Seguí entretenido con mis pensamientos, sin atender a la súplica del niño —Insistió el pobrecito por segunda vez añadiendo: Dios se lo pagará.

Mis oídos no quisieron oír, pero mi corazón recogió estas palabras y se preguntó. ¿Caso no me ha pagado Dios sobradamente la caridad, que pudiere tener para con este desgraciado? Y entonces... llevé instintivamente la mano al bolsillo; pero... aún me resistí.

El niño se había detenido; luego sentí sus pasos al alejarse de mí. El corazón lloró, apenado de su propia crueldad... ni aún si quiera me había dignado contestar al niño.

No pude resistir a los sentimientos de compasión innatos en el alma humana y llamé a aquel desgraciado, que por único vestido llevaba un pantalón roto y una camisa hecha jirones. Le pregunté qué deseaba, y como respondiera: «Una limosnita por amor de Dios», me ocurrió preguntarle también: ¿Quién es Dios?

Clavé el niño sus ojos en los míos; quedó pensativo un instante y luego, sonriendo y

como satisfecho de haber resuelto un difícil problema, contestó:

¡Usted!!...

No pude contener una sonrisa, dulce y amarga a la vez. Graciosa y feliz fué la ocurrencia; pero... ¡ignorar un niño de siete años quién es Dios!... Mi sonreír parecióme un tanto forzado, cual si con aquella momentánea expansión quisiera ahuyentar la tristeza y dolor causados en mí por la ignorancia de aquel niño.

Despedí al pobrecito con una pequeña limosna al tiempo que le dije:

—Los curas no somos dioses; el cielo, la tierra, el sol, los árboles, los animales, los hombres... todos hemos sido creados por Dios. El es nuestro Padre... nuestro bienhechor.

El niño se alejó presuroso. Parecióme advertir que era la primera vez que le habían dicho tales cosas. Quizás sea la última...

Proseguí mi camino pensando en la ingratitud de los hombres, que no cuidan de enseñar a sus hijos el nombre de Dios, que tan amoroso vela siempre por ellos y ha creado todas las cosas para el servicio de la humanidad ingrata.

No olvidéis, madres de familia, que vuestros hijos, niños hoy, son los hombres de mañana. Ellos serán lo que vosotros queráis hacerlos, y sabed, que un hombre sin Dios, es un ser moralmente desgraciado, dispuesto a cometer toda clase de crímenes y monstruosidades, mancillando su propio honor y deshonrando vuestro nombre.

Cuiden las autoridades de estos niños que algunas madres sin corazón, arrojan a las vías públicas, dedicándolos a la mendicidad.

Ramirez

Fiesta simpática

Lo fué en extremo la que tuvo lugar en la morada de los ricos comerciantes de esta ciudad, D. José María Lacasa y D.ª Simona Portas, el último domingo.

Con la asistencia de parientes y amigos hicieron los señores de Lacasa la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, fiesta simpática y emocionante a la par que altamente cristiana, ya que consiste en proclamar dueño absoluto de todo y en consagrarle todo a Jesucristo, Rey de reyes y Señor de los que dominan.

En la ceremonia ofició el culto catedralicio del Seminario y Beneficencia de la Catedral, D. Juan Barberá, quien dirigió a los que asistían una plática tierna y delicada que atrancó lágrimas al auditorio.

Después el señor de Lacasa, Don José María, leyó profundamente afectado, una poesía encantadora y bella.

Damos a todos nuestra cordial enhorabuena.

T



EL NIÑO

PEDRO LACLAUSTRA PÉREZ

subió a la Gloria el día 17 del actual a la edad de 2 años

Sus apenados padres, hermanos, abuelo, tíos, primos, sobrinos y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida

Jaca y Septiembre de 1918.

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las seis y media celebrará Hora Santa, en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

SUBASTA NOTARIAL

Tendrá lugar de la casa número 12 de la calle de Bellido de esta población el día 22 del corriente a las 12 en la Notaría de D. Julio Sanz, radicante en la misma calle, bajo las condiciones obrantes en la misma.

BROCHAZOS ZARAGOZANOS

El señor del pelo blanco decía que en toda sociedad, los de abajo—sus costumbres, su cultura, sus vicios—son consecuencia del ambiente en que viven, reflejo de la otra parte de la sociedad. Todos tenemos—añadió—un alma y una inteligencia inclinadas a lo bello y a lo bueno; encarrileadas, educándolas, y esa parte de la sociedad, la clase baja, sería una hermosura resultante de la otra sociedad, la clase alta que, llamada a ser el prototipo de cultura y aun de virtudes, es de donde los de abajo deben recibir enseñanzas. Cuando el sector de los de abajo en una sociedad está falto de virtudes y de cultura es que el otro sector, proporcionalmente está necesitado de lo mismo.

¿Tendrá razón el señor del pelo blanco que hacía esta afirmación a la puerta del teatro Circo ante el espectáculo lamentable de la entrada del público de «gallinero»?... ¿Quién sabe!

Unos pollos «bien», ante el enorme escándalo, reían. Nosotros miramos al señor del pelo blanco.

Porque, a decir verdad, es impropio de toda ciudad civilizada y más aun de una Capital de la importancia de ésta, dejar pasar estos barbarismos que tanto dicen en contra de la cultura de un pueblo.

Veréis: Un enorme gentío se apiñaba a la puerta de entrada. Todos anhelan ser los primeros en trepar escalera arriba, para de ésta manera coger los mejores puestos. Hay cierta lucha por no perder los lugares más próximos a la puerta; y hay también—y no son pocos—los que entre el gentío forcejean para aproximarse a alguna muchacha que, sumida en el carnal oleaje, es víctima de la grosera educación de la gentuza. Por fin la puerta se abre y entre atropellos y enorme chillería la multitud va ganando la escalera. Desde el centro de la calle contemplamos, entonces, escenas vergonzantes. Todo el que tiene a su alcance una mujer hace de sus manos... así como inquietas mariposas que vuelan incesantes sobre las flores... de los cuerpos mujeriegos.

Para evitar estos cuadros *cipayescos* bastaría con un par de parejas de guardias que, sable en mano, impondrían orden. Bueno; pues los guardias—¡claro es!—no aparecen jamás por allí, ¡con la falta que hacen!

Dentro ya del teatro, estas manifestaciones *cipayescas* se repiten, menos elocuentes ya; pero se repiten. A la inmensa mayoría del público—sólo hablamos del de gallinero—apenas si aquella noche le interesó de la obra mas que algún chiste picaresco. Todo lo demás parecía serle completamente indiferente. Bien es verdad que en la noche a que nos referimos, si se admite justificación, la tenía, en parte, la gran indiferencia del público.

G.

Gacetillas

Como se ha hablado insistentemente del estado sanitario de la provincia, considerándosele de gravedad y elarmante, hemos recogido con interés todas las noticias que a él se refieren. Las comunicadas oficialmente a la prensa y ratificadas por informes particulares, son, que en Apiés, pueblecito de la parte baja de la provincia, se han registrado numerosos casos de gripe y algunas defunciones, pocas en relación al número de atacados. Las medidas adoptadas son puramente de previsión, y a la iniciativa oficial debe seguir la particular para sofocar estos primeros chispazos epidémicos que si hoy son leves y benignos, pueden alcanzar gravedad si encuentra terreno abonado para su propagación.

El día 29 de los corrientes se celebrarán elecciones en la Cámara de Comercio de esta provincia para elegir ocho miembros de Huesca y uno de Jaca.

Las vacantes a cubrir son en las categorías primera, segunda y tercera del primer grupo. En esta ciudad cesa D. José María Lacasa Sánchez-Cruzat.

Desde el lunes vivimos bajo la esperanza de lluvias abundantes y fecundas, que así lo hacen sospechar los densos nublados que cubren el horizonte. Pero las nubes, cual si en nuestras zozobras e impacencias se complaciesen, apenas si vierten líquido suficiente para apagar el polvo.

Es una pena y una angustia esta sequía tenaz, persistente como no se recuerda otra en la Montaña. La tierra se resquebraja sedienta y las huertas, agostadas, van perdiendo día tras día sus frutos con desesperación del agricultor que ve perderse irremisiblemente su trabajo y medio único de vida.

Quiera el cielo que pronto esta lluvia iniciada, se generalice pródiga, que todavía llegaría a tiempo para disponer los campos en condiciones de una buena siembra de cereales.

Se nos participa que se ha concertado el enlace del conocido y joven industrial de esta plaza, Leoncio Villacampa, con la señorita de Molinos (Huesca) Encarnación Arnal. Con este motivo hanse cambiado los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

El día 1.º de Octubre quedará abierto el pago, en la Depositaria del Ayuntamiento, del cupón vencido el 1.º de Julio de 1918, del empréstito municipal.

Carnet de sociedad

Nuestro considerado amigo D. Mariano Laclaustra y su señora, pasan por la honda pena de haber visto morir a su hijo Pedro, encantadora oritura de dos años. Dios les conceda, así como a su familia, toda la precisa resignación.

Pasa unos días en esta ciudad, acompañado de su hija, el ilustre ingeniero D. Saturnino Bellido, muy considerado en esta ciudad por ir su nombre unido a la obra más grande y trascendental que se ha realizado de muchos años a esta fecha.

Para Barcelona, salió el martes con su familia, nuestro querido amigo don Manuel Gavín, diputado provincial.

Tip. Vds. de R. Abad Mayor 38.

Dr. Valero
MÉDICO MILITAR
Consulta de 11 a 1
Electricidad Médica
MAYOR, 18 JACA

ABONOS MINERALES
18 a 20
GARANTIZANDO SU GRADUACION, ACABAN DE RECIBIRSE
COMERCIO EL SIGLO JACA

Almacenes
de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO
CAMPO DEL TORO, 2, JACA
se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

CONSULTORIO
DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE
M. ALONSO INISTERA
MÉDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS
Y
EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, 43 2.º

SE NECESITA un aprendiz con principios o sin ellos en la sastrería de Mariano Barrio. También se admitirán dos aprendizas para pantalonerías o chalequeras.

DEPENDIENTE DE BARBERO.—Hace falta uno en la Peluquería de Manjón, Bellido 1.

APRENDIZ.—Se necesita uno en "La 25 000, Camisería y Bisutería de Mariano Cavero.

Miguel Galindo Abadías
MAESTRO SASTRE
JACA
Perfectamente instruido y adiestrado en el corte y confección de toda clase de prendas, lo mismo de paisano que tálares, por su malogrado padre (q. e. p. d.) se ofrece a su numerosa y antigua clientela, esperando se dignará continuar favoreciéndole con sus encargos, que serán cumplidos con todo esmero y puntualidad.

En la misma sastrería se necesita, sin pérdida de tiempo, un medio oficial y aprendiz o aprendiz.

Carrero
DENTISTA
En Huesca: Clínica fija.
—Vega Arnijo, 3, 2.º
En Jaca: los días 22, 23 y 24 del corriente: Mayor, 27, 3.º

TALLER DE PINTURA
DE
GREGORIO MAZUQUE
Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

LAS DELICIAS
Confitería, Pastelería y Piambres
Gran surtido en pasteles, pastas, yemas y dulces finos. Bollos Suzos.
PIAMBRES.—Jamonicos (Alto Priuel), Salchichón Victoria, Montadella de Bolonia y Lenguas a la escarlatá.
Vinos generosos y espumosos de las marcas siguientes: Pedro Domeq, J. Berra, Fernandez, Real Tesoro, Sanchez Romate, Agustín Blazquez, George, Moragne, J. Grimault Fils y C. y Most Chandón.
Bovito surtido en cajas fantasía y Bombones.
HELADOS TODOS LOS JUEVES Y DOMINGOS
8, HICHERGARA Y, 8

¡ATENCIÓN!
Si vais de campo no dejéis de visitar la Casa **Tegel**, para proveeros de lo mejor para pasar un buen día.
Mortadella superior. Embuchado de lomo. Salchichón cular. Queso de roncal, legítimo. Vino de Rioja y Sidra Gaitero.
Mayor, 43

COLEGIO POLITÉCNICO
DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

MENDEZ NUÑEZ, 36 y ESTEBANES, 31.—ZARAGOZA
PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, CARRERAS ESPECIALES.—Instalado completamente a la moderna, con material nuevo, amplios locales, patios y quinta de recreo.
Edificio adquirido en propiedad este año, lo que ha permitido aumentar el internado y graduar también la segunda enseñanza.
Solicítense memoria y reglamento del Director D. HELIODORO MARTIN ROMEO y en esta Administración.

BANCO ARAGONES
DE
SEGUROS Y CREDITO
DOMICILIO SOCIAL:
COSO, 35.—Zaragoza
SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés
CAJA DE AHORROS.—Imposición desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100
Corresponsal en Jaca
HIJOS DE JUAN GARCIA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31
CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.
Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés
PRESTAMOS Y DESCUENTOS
Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales comisiones, etc.

BALNEARIO DE PANTICOSA
PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS
1363 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR
TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 21 DE SEPTIEMBRE
El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al Sr. Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.
En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.
Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabiñánigo.

ANTIDIARREICO IDEAL
Se curan toda clase de diarreas por crónicas y rebeldes que sean, con el **Tapónhal**, completamente inofensivo, no contiene astringentes, por lo que no se presenta el estreñimiento.
DEPOSITARIO EN JACA:
FARMACIA FLORENCIO ALBAS ECHEGARAY
10—